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ПРОБЛЕМИ ТА МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ

Розглядаються основні проблеми, можливості викорис�
тання та необхідність створення електронного архіву в
бібліотеці.
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Бібліотеки та їх фонди становлять національну культурну спадщину
України, є цінним історичним джерелом та інформаційним ресурсом країни,
містять багато пам'ятників світового значення і, крім наукової, культурно%
історичної та інформаційної, мають величезну матеріальну цінність. 

Нині збереження бібліотечних фондів України викликає занепокоєння, —
дослідження, проведені фахівцями Національної бібліотеки України імені
В. І. Вернадського у 2009 р., свідчать, що 15% бібліотечних і 20% архівних
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фондів України перебувають під загрозою руйнування, необхідно використо%
вувати нові засоби та технології для збереження бібліотечних фондів.

У зв'язку з цим постає завдання — проаналізувати можливості вико%
ристання електронних архівів у бібліотеці, розглянути теоретичні, прак%
тичні та методичні аспекти зберігання документів в електронних архівах
бібліотек.

Сучасні функції бібліотек відбиваються у професійній термінології, ви%
никають нові поняття, пов'язані, зазвичай, зі сферою інформатизації: вірту%
альна бібліотека, цифрова, електронна бібліотека. Порівняно новим тер%
міном у бібліотечній справі є «електронний архів», що забезпечує збере%
ження інформації і доступ до неї. Проблеми електронного зберігання доку%
ментів розглядали у своїх працях В. Т. Вуль, Р. С. Гіляровський, П. Р. Бурич,
А. М. Земсков, Т. Павлуша та ін. Ці автори вказували на зручність викорис%
тання електронних документів у бібліотеці, необхідність широкого впро%
вадження інформаційних технологій у бібліотеках, однак у цих досліджен%
нях не розглядалася проблема практичного використання електронних
архівів у бібліотеках, поняття остаточно не сформульовано, що визначає
актуальність даної теми.

Об'єктивна необхідність створення електронних архівів у бібліотеках
пов'язана з тим, що в останні роки кількість електронних документів, що
надходять у бібліотеки, стрімко зростає, що відзначають майже всі фахівці,
зокрема К. В. Вигурський стверджує: «…одним з найважливіших завдань,
що практично завжди поставало перед людством, є збереження інформації
з метою її передачі в часі й/або просторі. Після виникнення друкарства
основною формою фіксації і поширення інформації є друковані видання, а
головними засобами зберігання і доступу до інформації стали бібліотеки.
Збереження і використання рукописних та друкованих документів досить
добре освоєно, є багатий досвід та результати дослідницької та практичної
роботи багатьох поколінь фахівців. Але очевидно, що збільшення інфор%
мації, яка зберігається в традиційній формі, з часом призведе до ускладнен%
ня її зберігання, поширення, пошуку та обліку. Розвиток обчислювальної
техніки уможливив збереження й поширення інформації в електронній
формі, що відіграє революційну роль в історії людства, аналогічну винаходу
друкарства. В електронній формі інформацію можна зберігати надійніше і
компактніше, поширювати її набагато оперативніше та ширше» [2, с. 84].
Крім того, зі збільшенням електронних документів виникає занепокоєння
щодо можливості забезпечення збереженості, ефективного та надійного
доступу до них. Поряд із поповненням фондів електронними виданнями, що
надходять на окремих носіях інформації, збільшення бібліотечного фонду
відбувається завдяки бібліотечним програмам створення електронних
версій «паперових» документів і проектам збереження Інтернет%ресурсів.

Крім того, інформатизація бібліотек є об'єктивним процесом. Соціально%
економічні зміни, які відбуваються в Україні і світі, безпосередньо впливають
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на діяльність бібліотек. Водночас реалії сьогодення свідчать про відсутність
єдиного інформаційного простору в Україні, недостатність стійкого і дос%
татнього фінансування, необхідного для комплектування бібліотечних
фондів. Різке подорожчання і, як наслідок цього, недостатня доступність
традиційних каналів зв'язку та друкованих видань зумовили необхідність
створення нових форм документів для забезпечення користувачів своєчас%
ною, достовірною та повною інформацією. 

Зберігання документів в електронних архівах є новою справою для
більшості українських бібліотек, у зв'язку з чим спостерігаються певні труд%
нощі. Виникає необхідність розробки спеціальних програм, спрямованих на
розвиток комплексу організаційних, технологічних, правових механізмів,
що забезпечують збереження електронних документів бібліотеками. Сучас%
на бібліотечна наука і практика мають у своєму розпорядженні значний
теоретичний і методичний потенціал у сфері забезпечення збереження
електронних документів, необхідно лише грамотно застосовувати набутий
десятиліттями досвід.

У сучасній науковій літературі з бібліотекознавства нині досить рідко
трапляється термін «електронний архів», переважно йдеться про «електронні
бібліотеки», саме тому це поняття остаточно не визначено на рівні тер%
мінологій. 

У статті Р. С. Гіляровського наведено визначення електронного архіву —
«електронний архів — це керована колекція інформації в сукупності з
відповідними сервісами, причому інформація зберігається в цифрових фор%
матах і доступна по мережі» [5, с. 18]. Водночас це визначення не відбиває
специфіки саме бібліотечного «електронного архіву», тому можна запро%
понувати таке визначення «електронного бібліотечного архіву» — система
структурованого зберігання електронних документів, що забезпечує надій%
ність зберігання бібліотечного фонду, зручність доступу до бібліотечної
інформації і ефективність міжбібліотечного обміну.

Традиційно користувачі звикли до думки, що в бібліотеці можна одер%
жати будь%яку інформацію. Нині, в умовах інформаційного перенасичення,
бібліотеці все складніше виконувати основні функції: фондоутворення,
інформаційно%бібліографічного й абонементного обслуговування. Поліп%
шити збір, зберігання і забезпечення доступу до інформації бібліотеці може
допомогти електронний архів.

Сучасний електронний бібліотечний архів — безумовно один з перспек%
тивних напрямів організації електронних інформаційних ресурсів. Такі
архіви створюються як розподілені інформаційні системи, які дозволяють
надійно накопичувати, зберігати й ефективно використовувати інфор%
маційні ресурси, що надаються в цифрових форматах та доступні через гло%
бальні мережі передачі даних у зручній для користувача формі [1]. 

У загальному випадку під інформаційними ресурсами розуміють
сукупність документів у інформаційних системах (бібліотеках, архівах, базах
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та банках даних тощо) або сукупність інформаційних продуктів певного
призначення, які необхідні для забезпечення інформаційних потреб спожи%
вачів у певній сфері діяльності [1]. Термін «електронні» вміщує такі аспек%
ти, як цифрова форма фіксації інформації, телекомунікаційні засоби для
розповсюдження, комп'ютерне обладнання та програмне забезпечення для
доступу, відображення або відтворення, також управління [6]. 

Створення електронних архівів пов'язане з формуванням цифрових
колекцій, створенням розподілених ресурсів і організацією онлайнових
інформаційних сервісів, які зводяться до двох основних типів послуг: 

– пошук інформації та першоджерел; 
– доступ до цифрових об'єктів. 

Таким чином, електронний бібліотечний архів являє собою синтез
електронних інформаційних ресурсів та технічних засобів, які забезпечують
зберігання документів в електронній формі, їх перетворення в електронну
форму і доступ до цих документів за допомогою комп'ютерів та інфор%
маційних технологій.

Заходи, що традиційно застосовують бібліотеки по забезпеченню збе%
реження документів, супроводжують певні бібліотечні процеси. Зазвичай
виділяють певні вимоги до збереження документів на етапах надходження у
бібліотеку; обробки; зберігання; використання; переміщення та транспор%
тування. Політика зберігання залежить безпосередньо від статутних цілей
бібліотеки. Ці цілі повинні бути сформульовані і зафіксовані в основних
документах [6]. Якщо бібліотека приймає на зберігання електронні доку%
менти, це має відображатися в її Статуті, а в профілі комплектування
докладно обговорено. 

На етапі надходження документа в бібліотеку захисну функцію вико%
нує штемпелювання придбаних документів, проставляння на них інвен%
тарних номерів, наклейка екслібриса [6]. Нині при прийнятті електронних
документів на зберігання в бібліотеках все частіше використовують право
цифрового підпису, що дозволяє, по%перше, мати гарантію відповідності
копії оригіналу і, по%друге, в разі необхідності підтвердити право володіння
бібліотекою електронним документом. 

На етапі зберігання документів захисна робота ведеться у двох напря%
мах. Перший напрям — «профілактичний», превентивний захист, що
передбачає оптимальний режим зберігання, проведення додаткових заходів
зі стабілізації, безпеки бібліотечних фондів. Основні цілі — захист доку%
ментів від різних пошкоджень (механічних, фізичних, хімічних й біологіч%
них та ін.), охорона від розкрадань, запобігання загорянню, затопленням
та ін. Другий напрям забезпечення схоронності фондів — «відбудовний» —
крім проведення власне реставраційних робіт, робота із заміни зношених і
втрачених документів ідентичними екземплярами. 

Безумовно, що основною функцією електронних архівів має стати
зберігання документів у новій цифровій формі. Кожному фахівцеві у сфері
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бібліотечної справи відомо, що будь%який документ на паперовому носієві
неминуче старіє і руйнується. Переведення документа в цифрову форму до%
поможе вирішити багато проблем збереженості бібліотечних фондів.

Відомо, що функцію збереження бібліотечного фонду забезпечує його
облік, завдання якого полягає в тому, щоб фіксувати наявність і місцез%
розміщення кожного документа [11]. В останні роки великі бібліотеки поси%
лено працюють у напрямі створення «електронних бібліотек» або «повно%
текстових баз даних», формуючи їх фонд із поцифрованих «паперових» і
електронних документів, переданих бібліотеці на зберігання. При цьому
електронний архів часто являє собою окрему базу даних і має окремий
інтерфейс. До генерального каталогу бібліотеки інформація про документи
електронної бібліотеки не входить. Таким чином, генеральний каталог
бібліотеки не містить інформацію про всі документи, що зберігаються в
бібліотеці. Майже не використовується і практика обліку копій документів,
незалежно від виду носія, аналогічно їхньому оригіналу. Електронна копія
паперового документа по%іншому представляє інформацію, що відобра%
жається в документі, є іншим способом її матеріального втілення, і повинна
обліковуватися окремо. 

На етапі надходження електронного документа у фонд, безумовно,
необхідно здійснювати контроль цілісності і повноти документа, антивірус%
ний контроль та  створити копії документів. При цьому документ, що
надійшов у бібліотеку, вважається еталонним (контрольним), його копії —
робочими. Роздільне зберігання еталонного і робочого екземплярів електрон%
ного документа підвищує надійність його збереження. Читачам надають
можливість користуватися тільки робочим екземпляром. На етапі над%
ходження електронного документа у фонд бібліотека може перетворювати
документи, що надійшли, у більш прийнятні, з її точки зору, формати для
зберігання документів, наприклад, у PDF%формат. Дотримуючи розвитку
інформаційних технологій, усе частіше для цих цілей бібліотеки застосову%
ють XML%формат. Збереження документів в альтернативних форматах
підвищує можливість автентичного відтворення документа в майбутньому,
оскільки розвиток програмного забезпечення для кожної версії документа
й управління версіями документа здійснюватимуть роздільно. 

Підходи до збереження інформації на фізичному рівні однакові для
різних видів документів — текстового файлу, графічного зображення або
аудіофайлу. Збереження інформації на фізичному рівні потребує періодич%
ного копіювання (переміщення) інформації на нові носії. При цьому особ%
ливо важливо використати сучасні, високого ступеня надійності носії
інформації. Велике значення під час вибору носія інформації має простота
його використання. Плануючи довготривале зберігання носіїв інформації,
необхідно звернути увагу і на підтримку в працездатному стані відповідно%
го устаткування в будь%який період часу. 
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Підвищенню рівня збереження фонду електронних документів сприяє і
застосування спеціальних технологічних рішень. Наприклад, використання
ієрархічної структури сховища електронних документів. Відповідно до цієї
технології для кожного документа, залежно від частоти попиту і ступеня
важливості, визначається рівень зберігання, асоційований з конкретними
запам'ятовувальними пристроями. Верхній рівень — загальнодоступні
пристрої (вінчестери), нижній — накопичувачі, що окремо зберігаються.
Проміжний рівень утворюють пристрої, безпосередньо підключені до сер%
верів, що дозволяють оперативно підключати необхідні накопичувачі. В
процесі надходження запиту на відтворення електронного документа цей
документ переміщують на верхній рівень ієрархії. Якщо ресурсу накопичу%
вача верхнього рівня не вистачає, частина документів верхнього рівня, до
яких не було звернення тривалий час, переміщують на рівень нижче. Таким
чином, на швидкодіючих загальнодоступних пристроях зберігатимуться
документи підвищеного попиту. Нині різні компанії пропонують готові
рішення щодо організації зберігання електронної інформації. На жаль, для
більшості бібліотек України вони занадто дорогі. Забезпечення зберігання
документів на етапі використання полягає, насамперед, у керуванні досту%
пом до електронних документів за допомогою організаційних і технологіч%
них заходів, що запобігають несанкціонованому звертанню до документів. 

Підвищенню збереження електронних документів у бібліотеках сприя%
ють чіткий розподіл обов'язків кожного зі співробітників, що беруть участь
у процесах комплектування, обробки, зберігання, використання електрон%
них документів а також розробка й прийняття відповідних нормативних
документів та методичних рекомендацій; створення і розвиток необхідної
технологічної інфраструктури; підготовка і навчання персоналу для роботи
з електронними документами. Існує необхідність інформування з питань
використання методів, які допоможуть при довготривалому збереженню
документів, основаних на стандартах і кращих сучасних розробках [9].

Оскільки електронні носії інформації займають порівняно небагато
місця і деякі з них досить чутливі до пилу, сонячного світла, зміни темпера%
тури і магнітних впливів, доцільно створювати спеціальні гермозони з
підтримкою необхідних санітарно%гігієнічного і температурно%вологісного
режимів [10].

Базовим засобом, який широко застосовується для опису значного кла%
су електронних документів, слугують метадані. Існує кілька десятків систем
метаданих, розроблених для різних цілей. У посібнику зі збереження циф%
рової спадщини, що вийшов друком під егідою ЮНЕСКО у 2004 р., наведе%
но схему метаданих, необхідних для виконання процесів збереження циф%
рового об'єкта [13].  

Ця схема містить такі групи елементів: опис цифрового об'єкта; опис
процесів, пов'язаних з об'єктом (включаючи створення); опис технічних
характеристик усіх файлів, що становлять цифровий об'єкт; опис змін у
метаданих. 
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Інший, доступніший спосіб перевірки вірогідності збереженння в бібліо%
теці електронного документа, надає використання алгоритму MD5, що час%
то застосовується в програмних продуктах під час реалізації механізму
цифрового підпису. Крім того, цей алгоритм можна використовувати і для
перевірки електронних документів на дублетність [12]. 

Можна назвати й інші приклади складання імен файлів для електрон%
них документів, що надійшли в бібліотеку. Наприклад, у Національній
бібліотеці України імені В. І. Вернадського для документів електронної
бібліотеки використовується такий алгоритм складання восьмими символь%
ного імені файлу: перші 2 символи — дві останні цифри року видання, 3 на%
ступні — перші букви прізвища, імені та по батькові автора документа; за%
ключні 3 символи імені файлу — перші букви трьох останніх слів назви до%
кумента. Для документів повнотекстової бази даних «Президент України:
виступи, звернення, поздоровлення» — перші дві букви імені файлу —
перші букви назви видання, наступні — рік видання, місяць і число, на%
приклад: gu20030827 — газета «Голос України» за 27 серпня 2003 року.
Використання імен зручніше для користувача, але переваги алгоритмів, що
створюють гарантоване унікальне і фіксоване ім'я для певного документа —
очевидні. 

Нині в Україні спостерігається тенденція до повернення на новій техно%
логічній основі до інтегрованого документного фонду, що пов'язано із су%
часними можливостями міжбібліотечного обміну. 

Розвиток мережі Інтернет поставив перед кожною бібліотекою і нові
завдання, які умовно можна поділити на дві групи: 1) організація віддалено%
го доступу до письмових джерел, що зберігаються в бібліотечних фондах;
2) забезпечення доступу читачів до інформаційних ресурсів інших бібліотек,
які доступні через Інтернет [11].

Якщо проаналізувати напрями бібліотечної діяльності, пов'язаної з
Інтернетом, то можна помітити, що поставлені завдання вирішуються
головним чином завдяки:

– забезпеченню доступу до власних електронних каталогів, проблемно%
орієнтованим бібліографічним базам даних, зведеним каталогам
бібліотек, а також організації доступу до каталогів різних бібліотек;

– публікації в Інтернеті електронних версій спеціалізованих бібліотечних
видань (журналів, бібліографічних списків, покажчиків літератури,
каталогів виставок тощо);

– створенню повнотекстових баз даних (що містять як видання самих
бібліотек, так і електронні версії книг та журналів з їх фондів) і забез%
печення пошуку в цих масивах за допомогою Інтернету;

– наданню послуг з електронної доставки документів і електронному
міжбібліотечному обміну.
Електронні архіви дозволяють на сучасному рівні реалізувати такі

традиційні функції бібліотеки, як надання документів у користування
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читачам, розвиток довідково%бібліографічного апарату, вивчення попиту
читачів на інформаційні ресурси, обслуговування абонентів системи
вибіркового поширення інформації та ін. [7].

Крім того, електронні архіви здатні вирішити найважливішу проблему
сучасних бібліотек — ефективний доступ до інформації. У XXI ст. в розвит%
ку людської цивілізації відбуваються глобальні зміни, що ведуть до все шир%
шого використання інформаційних технологій. Інформація в такому
суспільстві стає одним з основних продуктів діяльності людини, і бібліотека
зі своїм величезним інформаційним потенціалом має долучатися до розвит%
ку інформаційної індустрії, збагачуючи зміст і розширюючи асортимент
виробленого ними інформаційного продукту. Усього цього можна досягти,
якщо бібліотеки вже сьогодні розпочнуть виконання комплексних програм
автоматизації бібліотечних процесів. 

Електронні архіви бібліотек можуть поповнюватися на комерційній
основі. Деякі великі бібліотеки надають послуги з поцифрування публікацій
зі своїх фондів за бажанням читачів. Основні критерії: публікації повинні
перебувати в суспільному надбанні і в гарному фізичному стані. Таким
чином, виникає джерело фінансування процесу поцифровки або ж встанов%
люються пріоритети під час масового поцифрування. Зазвичай оцінюється
можливість сканування і поцифрована публікація розміщується в електронній
бібліотеці для загального доступу.

Отже, створення електронних архівів є перспективним напрямом роз%
витку сучасних бібліотек. У ХХІ ст. електронні архіви можуть перетворити%
ся в основну форму зберігання документів, що забезпечить ефективний
доступ до інформаційних ресурсів бібліотек.

Таким чином, дослідження питання використання електронного архіву
в бібліотеці дозволило виявити певні проблеми: у зв'язку зі збільшенням
електронних документів виникає занепокоєння можливістю зберегти і за%
безпечити ефективний та надійний доступ до них; відсутність єдиного
інформаційного простору; недостатня доступність традиційних друкованих
видань; недостатність фінансування. 

Подальші дослідження слід спрямовувати на розгляд питань щодо отри%
мання інформації з електронних архівів, створення ефективної мережі досту%
пу до документів, які зберігаються в бібліотечних електронних архівах.
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СОЦІАЛЬНО#КОМУНІКАТИВНІ ПРОЦЕСИ 

У СФЕРІ ТУРИСТИЧНИХ ПОСЛУГ

Розглядається туризм як канал передачі інформації. Роз�
кривається сутність поняття «послуга» у сфері туризму. 
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